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küldendők, hol a pontos szétküldésről gondos- 

kodva van. 

Pest, ápril 2, 1807. 
Az 1867-dik év márecz. 30-dika, mely 

napon a képviselőház nagy többsége 257 
szavazattal 117 ellenében a C5-ös bizottmány 
munkálatát elfogadta, kétségen kivül epocha- 
lis nap, Magyarország történetében. 

E nap elhárittattak azon akadályok, 
melyek a pragmatica sanctio értelmébeni dua- 
lismus tettleges gyakorlatba-vételének utjá- 
ban állottak. 

Eppen ezért hiszem én azt, hogy a ház 
e határozata által, Magyarország alkotmá- 
nyos szabadsága, függetlensége s területi 
épsége teljes rehabilitatioja csak annyiban 
késhetik, a mennyiben egy rendszer keresz- 

tülvitele mindig bizonyos nehézségekkel jár 
s valami időt csak igényel. 

Hiszszük azt azért, mert a márcz. 30 ki 
határozat után a dynastiának nincs többé oka 
azt hinni, hogy Magyarország függetlensége, 
szabadsága a birodalom hatalmi állását kocz- 
káztatná s a lajthántuli országok beláthatják, 
hogy mi valamint magunkat megsemmisittetni 
nem engedtük s nem engedjük, ugy az ők 
alkotmányos jogaikat nemcsak tiszteletben 
tartjuk, hbanem azoknak szabad fejlődését elő 
is mozditjuk. 

Ha a 6ő-ös bizottmány munkálatában 
foglalt elvek életbe lépnek, oda lesz utalva 
a dynastia, a lajthántuli országok s mi ma- 
gunk is, hogy a birodalom hatalmi állását, 
a nemzetek jogait a dualismus alapján egye- 
sitett erővel igyekezzünk biztositani, fenn- 
tartani. 

Azonban a dualismus elve elfogadása, 
keresztülvitele legnagyobb horderejü reánk, 
erdélyiekre nézve. Ez nagyrészben megszün- 
teti azoknak aggodalmát, kik, mint magunk 
is, nem lévén beavatva a magasabb politika 
titkaiba, nem lehettek teljesleg megnyugodva 
abban, hogy az 1847/8-dik pozsoni VII-dik, 
s az 1848-dik kolozsvári I-ső tör.czikkek 
életbeléptetése oly hoszszu léptekkel halad. 

Megnyugtató a 65-ös bizottmány mun- 
kálata alapján történt elfogadása a dualismus- 
nak reánk nézve azért, mert ha ez életbe 
lép, a dynastiának, a birodalomnak s külö- 
nösen Magyarországnak az van érdekében, 
hogy Erdély, s a birodalom e védvára, de 
egyszersmind Achilles sarka, mennél szoro- 
sabb kötelékkel kapcsoltassék Magyarország- 
hoz, s igy az unio kérdése ma már dynasti- 
cus, birodalmi s magyarországi kérdés, in- 
kább mint valaha. 

Ennélfogva fel se lehet tenni, hogy a 
magyar miniszterinm e tárgyban oly mulasz- 
tást kövessen el, melynek következtében 
aztán lehetővé válna, hogy a reactio még 
egyszer felüsse fejét a Királyhágón tul. 

Azonban miután a centralisatio, germa- 
nisatio, reactio legfőbb fészke a közelebbi 
években éppen Erdély volt, miután Bach és 
Sehmerling urak ott nem csak a közjogot, 
hanem a magánjogokat is összevissza kuszál- 
ták, a nemzetiségek egymás elleni ingerlését 
a legnagyobb mérvben s sikerrel ott folytat- 
ták, természetes, hogy a Királyhágón tul a 

restitutio több tapintatosságot kiván, mint a 
Királyhágón innen. 

Ebből okvetetlen a fejlődésnek bizonyos 
lassusága következik. 
Mátr csak az a kérdés, helyesnek tart- 
juk-e az uniora nézve, hogy az unio-törvé- 
nyek restitutioja, kellő óvatossággal, de biz- 
tosan léptessék életbe, mert ha ezt igy tart- 
juk, akkor természetesen bele kell nyugod- 
nunk, hogy a fejlődés processusa a Király- 
hágón tul lassubb, mint itt? 

észemről határozottan az óvatos eljá- 
rást tartom egyedül czélra vezetőnek. 

9 hitemben megerősit az is, hogy a 
mint teljesleg hiteles kutforrásból meritettem, 
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a reactio emberei a Királyhágón tul, éppen 
a miniszterium óvatos eljárásán döbbentek 
meg leginkább, s ennek következtében kez- 
denek félni, hogy a dualismus s miniszteriá- 
lis kormányrendszer s föleg a Szent István 
koronája területi épsége, csakugyan conso- 
lidálja magát. 

Részemről nem tudhatom mily rendel 
fog hozzá a miniszterium Erdélyben a resti- 
tutióhoz, a közigazgatás s igazságszolgálta- 
tás terén, de bizom elvrokonink valódi ön- 
zéstelen hazafiságába s erre alapitva hitemet 
meg vagyok győződve, hogy a közelebbről 
leküldendő királyi biztos utján a miniszte- 
rium csakhamar meg fog gyöződni : 

hogy az erdélyi magyar és székely elem 
valamint magát megsemmisittetni nem engedte 
s engedi, ugy bár mikor is kész a testvér- 
nemzetek jogait tiszteletben tartani, s hogy 
ma már magokban a testvérnemzetekben is 
a gyülölséget csak a centralista hivatalnokok 
falanxa tartja fenn, kik magokat a nép ve- 
zéreivé csak feltolták, de maga a nép egyet- 
értés, rend után sovárog; 

hogy a közigazgatás, igazságszolgálta- 
tás sok helyt arra képtelen s nem megbiz- 
ható kezekben van, s hogy e részbeni elé- 
gületlenség alapja nem magán érdek, hivatal- 
vágy, vagy nemzeti gyülölség, hanem a köz- 
csend s rend érdekében alapos aggodalom; 

hogy a közigazgatás s igazságszolgál- 
tatás nagyobb állásu hivatalnokai között is 
vannak olyanok, kik a dualismussal, minisz- 

terialis kormányrendszerrel csak önérdekből 
simulnak, s kikhez ennélfogva bizalom nem 
lehet. 

Ha majd mindezekről biztos tudomást 
szerez magának a miniszterium, kétségen kivül 
módot is fog találni a bajok elháritására. 

Lehet-e tökéletes correct törvényes uton 
segiteni a bajokon, azt nem tudom; de alig 
hiszem, mert ha a miniszterium s a törvény- 
hozó testület erről lett volna meggyözőödve, 
a miniszterium nem kért volna s a törvény- 
hozó testület nem adott volna, oly tág körü 
indemnitit. 

Rövidben foglalva meggyőöződésem sze- 
rint, a dualismusnak a 67-es bizottmány mun- 
kálata értelmében keresztülvitele, a miniszte- 

rialis kormányrendszer megszilárdulása, egy- 
szersmind Erdély unioját is biztositja; hogy 
azonban ez megtörténhessék , mindnyájunk 
közremüködésére van szükség. 

Ne higyjük azt, miszerint azáltal, hogy 
a dualismus elve el van fogadva, a magyar 
miniszterium ki van nevezve, már oly ren- 
des vágásba vannak dolgaink mint Angliában, 
hol egyik párt-miniszteriumot a másik követi, 
minden rázkódás nélkül, mert nálunk még 
magának a rendszernek kell életerős gyöke- 
ret verni, mi csak ugy történhetik meg, ha 
a kivitel nehézségeivel küzdő miniszterium 
utjába nem görditünk vidéki vagy személyes 
érdekből eredő akadályokat, söt meg bizva a 
miniszterium tapintatosságában, hazafiságában, 
a midőn az a körülmények kényszerüsége 
következtében, az indemnitit felhasználva kény- 
telen lesz a szoros törvényesség teréről el- 
térni, azon nem botránkozunk meg s máso- 
kat sem botránkoztatunk. 

Id. gr. Bethlen János. 

Kolozsvár, máreziusban, 1867. 
(F.) Tisztelt szerkesztő ur ! Ha az ember so- 

kat gondolkodva és figyelve keresi annak a szám- 
talan bajnak az alapokát, a mely az emberiséget 
bántja, és a melynek orvoslása és elháritása any- 
nyi gondot és álmatlan éjt okoz mind azoknak, a 
kik hivatva vagy hivatlanul működnek az emberi 
nem boldogitására, a koronás államfőn kezdve, le 
a maga saját nyomoruságával tépelődő communisti- 
cus proletariusig, utóvégre azt találja, hogy az 
alapok abban feneklik, hogy az emberiség a civi- 
lisatio által nagyon eltávozott arról az utról, a me- 
lyet a természet, és a természetnek egyedül örökké- 
való és megmásithatlan törvénye jelölt ki számára, 
a minek egyik leglényegesebb és reánk nézve leg- 
fontosabb következménye az, hogy holott a termé- 
szet nagy mühelyében a számtalan anyagok és erők 
mindenike csaknem magától és önkényt találja fel 
és foglalja el azt a helyet és tért, a melyen czél- 
szerüen és az egészre nézve jótékony hatással mt- 
ködhetik; a társadalomban az egyes erők maguk- 
től soha, mások segitségével s roppant küzdelem 

után csak ritkán és nagy nehezen juthatnak el oda, 
a hová minőségöknél fogva tartoznának. 

Amde megvan a civilisationak az a szép tu- 

lajdonsága, hogy azokra a bajokra, a melyeket ő 
okozott, meghozza a gyógyszert is. Az emlitettem 
bajnak pedig egyedüli gyógyszere a nyilvánosság, 

a mely módot nyujt az értelmi erőknek ismerteté- 
sére, és ismertetésők után oda juttatására, a hol 
legjobban használhatnak. Minthogy pedig az idő- 
szaki sajtó a legismertebb gyár, a mely e gyógy 

szert osztogatja , azért folyamodom önhöz, egy kis 
tért kérve becses lapjában — mire is csak ? tehát 

hogy egyszerre mondjam ki, arra, hogy segitsek én 
is, a mennyire tölem telik, egy erőt oda juttatni, a 
hol jobban volna helyén, mint ott, a hol mostan 
lappang. 

Már volt becses lapjában emlités téve egy 

ujonnan feltalált gépről, a melynek rendeltetése ár- 
kok mélyitésénél, töltések felrakásánál és más ha- 
sonló földmunkáknál, tehát vizvezetések, ország- és 
vasutak épitésénél az ásóval és csákánynyal dol- 

gozó napszámosok munkáját végezni, t. i. a földet 
felásni, helyéből felvenni, és bizonyos távolságra 
ismét lerakni. 

Minthogy módom volt e gép rajzát és a kivi- 
telére, valamint a müködésére megkivántató erö és 
költség menynyiségére vonatkozó részletes számitá- 
sokat nem csak láthatni, hanem magával a feltalá- 
lóval róla részletesen értekezni is, alkalmat veszek 
magamnak e gép ismertetésére, a mely e lap tisz- 

telt olvasó közönsége előtt tán nem lesz egészen 
érdektelen. 

Három munkát kell a gépnek végeznie: a 

földet felásni, a felásott földet a maga helyéről fel- 
venni és végre a felvett földet bizonyos távolságra 

ismét lerakni. E három munka megtételére csak- 

ugyan három csaknem külön álló és müködö ké- 
születből áll, a melyek magokban és egyenként 

véve nem uj találmányok; a feltaláló csak azzal 

dicsekedhetik, hogy e készületeket szerencsésen 

egyesitni, és ezzel mégis olyas valamit eléállitni 

birt, a mi eddig nem létezett. A földásásra ugyanis 
használja azt a szerszámot, a mely emberi emlé- 
kezet óta szolgál a földmivelésnek hasonló czélra, 
az ekét; a kiemelésére és lerakására pedig, két 
e czélra némileg módositott u. n. pater-noster ké- 
születet. 

A gép e szerint következöleg van összeállitva : 
Egy elég erősen alkotott szekérnek az elején van 
egy ekerendszer, a mely egy két élü és 6 egyszerü 
ekevasat hord a hozzá tartozó u. n. hoszszu va- 
sakkal együtt. Ez ekerendszert egyszerü készület 
segitségével felebb emelni és alább bocsátani lehet. 
Felemelik, ha a gép üresen jár, leeresztik, ha a 
gépnek dolgozni kell. E földásó ekerendszer rende- 
sen 3 hüvelyknyi mélységre és mintegy 6 lábnyi 
szélességre felturja a földet, de nem levén az ekék- 
nek kormánydeszkája, ott hagyják a helyén és ke- 
resztülcsusznak rajta. Az ekerendszer után követ- 
kezik egy sor mozdulatlan ásó, a mely a felturt 
föld alá buván egy kissé felemeli, itt megragadja 
egy két hengeren mozgó u. n. végtelen hevederek- 
kel alkotott lapátsor, a mely rá háritja egy más 
két hengeren mozgó végtelen rostára, és ennek 
emelkedő sikján felviszi a gép tetejére, a hol egy 
a gép hátulján levő ládába hull, és e ládából aztán 
egy más végtelen rostán kisuhad oldalfelé két ölnyi 
távolságra. Ez a gép szerkezete nagyjában. A rész- 
letekre természetesen nem terjeszkedem ki, miután 
egyfelől a puszta szóbeli leirás azokról ugy sem 
adhatna tiszta fogalmat, másfelöl éppen e részletek 
szerencsés eltalálásában van a feltaláló legnagyobb 
érdeme, de egyszersmind legfelsőbb szellemi tulaj- 
dona is, a melyet idő előtt közzé tenni, legalább is 
indiscretio volna. 

A számitás alapján remélhetni, hogy e gép 
ökröktől vontatva és másodperczenként egy lábot 
haladva elvégzi 900 ember munkáját, még pedig 
oly módon, hogy felszámitván nem csak a munka 
költséget és a gép készittetésére forditott töke ka- 
matját, hanem a töke törlesztésére és előfordulható 
javitásokra is tetemes járulékot tevén fel, egy köb 
öl föld felásása, kiemelése és két ölnyire való le- 
rakása semmi esetre 20 krnál többe nem fogna 
kerülni. Ez oly eredméy, a mely ha véletlen és 
előre nem látott akadályok felényire is találnák 
szállitni előnyösségét, mégis nagy mértékben tanus- 
kodik a találmány czélszerü és életre való vol- 
táról. 

A mint értesültem, a gép kivitele gyakorlati 
kisérlettétel végett már biztositva van. 

De van a dolognak még egy más ága is. 
Egy Hercules valamikor mutatványt akarván 

adni egy bizonyos szinpadon, azon kezdte, hogy 
mielőtt megjelent maga, előbb kilökte a szinfalak 

XII. évi folyam. 

Megjelen e lap hetenkint háromszor, u. m. 
kedden, csütörtökön és szombaton délben. 
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mögül a buzogányát. A mi ott nevetséges volt, azt 
itt szükségesnek láttam. Ugyanis a fennebbi gép 
leirása az előre kilökött buzogány, már most arra 
kivánom figyelmeztetni a tisztelt olvasót, hogy em- 
berünk évek óta azon töri az eszét, hogy a kül- 
földről hozott, méreg drága és meglehetősen com- 
plicált gazdasági gépek helyett gazdáink számára 
olyakat készitsen, a melyek olcsóbbak, a mellett. 
oly egyszerük, hogy romlás esetére falusi mester- 
ember az ő primitiv szerszámával is tudjon rajta 
igazitani, és a legközönségesebb béres is könynyen 
tanulhassa meg a kezelésöket. Erre nézve állitott 
is öszsze egy nehány rendbeli mintát. Valóban igen 
kivánatos volna, ha értelmes és jó módu gazdák 
egyesülvén, lehetővé tennék, hogy tervezett gépeibőll 
vagy egynehányat bár kisérlet végett be tudna mu- 
tatni a gazdaközönségnek, és minthogy voltakép- 
peni végczélja felszólásamnak éppen ez, utóljára 
mondom meg azt, a min talán más kezdte volna, 
t. i. feltalálónk neve Kövesdi Dániel, rendes lakása, 
a hol vele érintkezni is lehet, Zilahon van.aenolgb 

Országgyűlési tudósitás. t 
A képviselőház ülése ápril 2-kán. 
Elnök : Szentiványi Károly. A miniszteri 

padon : gróf Andrássy Gyula miniszterelnök ur, 
Horváth Boldizsár, b. Wenkheim Béla, gróf 
Festetics György, Gorove István miniszter 
urak. é lóta 

A jegyzőkönyv hitelesittetvén, elnök jelenti, 
hogy Ragályi Ferdinánd azon oknál fogva, mert 
a jelen helyzetben e téren jó szolgálatot nem tehet, 
képviselői állásáról lemond. düáhe 

Napirend : Az ujonczozási feltételek és módok 
iránt előterjesztett miniszteri javaslat. 

Ez fölolvastatván, az általános tárgyalásban 
először P a p p Zsigmond szólal föl. Elsőben is visz- 
szapillant az ujonczozás előbbi módjára, mely nem 
volt képes a honvédelem eszméje iránt kellő lelke- 
sedést szülni. Csak ott, hol szabadság és egyenlő- 
ség uralkodnak, ott teremnek a Leonidások. Igy 
fogja fel szónok a szönyegen levő tárgyat. Azért 
akarja, hogy a besorozandó hazafiakban éljen azon 
tudat, hogy hazájukat és nemzetiségüket, az alkott 
mányos szabadságot védik. Ezt biztositva látja 
miniszteri javaslatban s azért ezt egészben és rész- 
leteiben elfogadja. 

Tisza Kálmán képviselő : A ház előtt fekvő 
miniszteri javaslat az ujonczozásra vonatkozó azon feltételeket és módozatokat tartalmazza, melyeknek 
megállapitását szóló is óhajtotta s óhajtja. Szóló 
nem látja ugyan a javaslat minden részleteit a régi 
törvényekkel megegyezőnek ; sőt azon szabály alól 
is, hogy a magyar ujonczok csak magyar ezredekbe 
soroztassanak, kivételt talál a föltételekben; de mi- 
után a feltételek csak ezen egy esetre szólnak, s 
a javaslat kilátásba helyezi azt is, hogy a védrend- 
szer törvényes uton megállapittatván, ennek terhei 
és elönyei a most kiállitandó ujonczokra is ki fog- 
nak terjesztetni, szóló az érintett hiányok és kivé- telek fölött nem akar vitát előidézni, már azért sem, 
mert jobbnak tartja, hogy oly fontos kérdések nea 
most, mellesleg hozassanak szóba. (Közhelyeslés.) 

Szóló jelenleg csak egy körülményre akar 
megjegyzést tenni, s reméli, hogy ez ész evételét 
nem csak elvbarátai, hanem a ház több 
tán maga a miniszterium is helyesnek fogja talá 
Szóló t. i. nem találja helyesnek, hogy a hat 
javaslat több helyen „ujonczok megajánlásá- 
ról', megajánlt ujonczokról4 szól. Ez nem fe- 
jezi ki azt, mi valósággal történt, a mennyiben a 
ház nem „ajánlta ujonczokat, hanem a miniszte- 
riumot az ujonczok kiállitására ,fölhatalmazta. 
Ezért a javaslatot a részletes tárgyalás 
általánosan elfogadván, egyszersmind kij 
a részletes tárgyalás alkalmával a fenn 
revételek értelmében módositványt fog benyujtani, 
mely módosítvány sorsától fog függni, hogy ő és 

javaslatot elfogadják-e vagy sem k 
E helyesléssel fogadott nyilatkozat után 

nök fölteszi a kérdést, valjon a ház elfogadj. 
miniszteri javaslatot a részletes tárgyalás ala, 
A ház tagjai majdnem egyhan ti 
kivételével) fölállván, elnök a 
nosságban történt elfogadását 
a szakaszonkinti fölolvasást. 

„megajánlás sz. 
ház e módositván; 



felhatalmazta, hogy Magyarország és Erdély részé- 
ről 48,000 ujonczot azonnal kiállithasson, és ezen 

ujonczállitásra nézve a következő föltételeket álla- 
pitotta meg.4 (Általános helyeslés.) 

Gróf Andrássy Gyula miniszterelnök ur: 

T. ház ! A mennyiben ezen határozati javaslat első 

bevezető pontjai a történtek elősorolását ezélozzák 

— és abban, mit a t. képviselő ur javasolt, csak a 

gyis inkább a dolgok menetét találom : annak 
oemáts és szabatosabb ecsetelését, 

fogadása ellen a kormány részéről nincs semmi 

ellenvetés. (Helyeslés.) 
A ház ezután Tisza Kálmán képv. módosit- 

ványát elfogadja. 
ÖGróf Ráday László jegyző olvassa a 3-dik 

szakaszt, mely az ujonczok szolgálati kötelezettsé-
 

gét 6 évre terjeszti. Erre nézve Vlád Alajos ké
p- 

viselő azon kivánatát fejezi ki, hogy a szolgálat 

ideje, az 1848-diki példa szerint, csak 4 évre ha- 

tároztassék meg. Bernát képviselő azon megjegy- 

zésére azonban, hogy e részben kellöleg gondosko- 

dik azon alább következő szakasz, melynélfogva a 

behozandó védrendszer előnyei és hátrányai a most 

kiállitandó ujonczokra is ki fognak terjesztetni, a 

ház az eredeti szerkezetet fogadja el. 
A al10 dik föltételre nézve, mely a magyar 

ujonczoknak csak a magyar ezredekbe soroztatását 

rendeli, Faragó képviselő azon kivánatát fejezi 

ki, hogy a magyar tisztek kiképezése érdekében a 

Ludovicenm ismét megnyittassék. A ház e pontot 

is, ugyszinte a javaslat még hátralevő két szaka- 

szát, az eredeti szerkezetben elfogadja. 

Harmadszor is fölolvastatván a részben mó- 

dositott szerkezet, a ház azt majdnem egyhangulag 

véglegesen elfogadja. 

Emnök kijelentvén e határozatot, azt mondja, 

hogy nincs egyéb hátra, mint azt a jegyzőkönyv 

hitelesitése után tárgyalás végett a förendekkel kö- 
zölni. Bónis képviselő inditványára a ház elhatá- 

rozza, hogy a jegyzőkönyv hitelesitése még a mai 

ülésben történjék. E czélból elnök rövid időre föl- 

függeszti az ülést. 
113/, órakor ismét megnyilván a tanácskozás, 

gróf Ráday László olvassa a jegyzőkönyvet, s a 

ház azt helybenhagyja. 

Elnök: Még fontos és igen nevezetes tár- 

gyak fognak tárgyalás alá kerülni, mihelyt azok 

annyira meg fognak érni, hogy a tárgyalási napot 

kitüzni lehessen. 
Ezzel a napirend be levén fejezve, az ülés 

déli 12 órakor eloszlik. 

A főrendiház ülése ápril 3 kán. 

Elnök: Majláth György. A miniszteri pa- 

don ülnek: Mikó, Wenkheim, Festetics, Eötvös. 

A mult ülés jegyzőkönyvének hitelesitése után 

Ráday László, képviselőházi jegyző, leteszi a ház 

asztalára az alsóháznak az ujonczmegajánlás felté- 

elei tárgyában hozott határozatát. Felolvastatik, és 

kinyomatni rendeltetik. 
Ezután napirendre tér a ház, melynek tárgya : 

a közösügyi javaslat. 
A z általános vitát megnyitja 

b. Vay Miklós: Nem szándékozik a szönye- 

gen fekvő tárgy taglalásába belebocsátkozni; itélt 

már a fölött nem csupán a képviselőház, de az 

összes hazai közvélemény. A képviselőház többsége 

csak szavakat kölcsönzött a közvéleménynek. mely 

országszerte kedvezőleg nyilatkozott a mű felett. 

A háztól függ: elfogadja-e, vagy nem? Az el nem 

fogadás által a ház roppant felelősséget venne vál- 

laira, Szóló a közösügyi munkálatban nem lát egye- 

bet, mint az 1848, III. t. cz. 18. §-ának magyará- 

zatát és bövebb kifejtését. Azon ellenvetésre, mint- 

ha az országgyülés nem volna jogositva koronázás 

előtt törvények módositásába ereszkedni, hivatkozik 

az antecoronationalis törvényekre, melyek történe- 

tünkben nem példátlanok. A közösügyi javaslat el- 
fogadása közvetlen következménykép maga után 

fogja vonni a koronázást; és ha egyéb nem is, de 

már e tekintet képes őt arra birni, hogy annak el- 

fogadására szavazzon. A képviselőház e mi válto- 
zatlan elfogadása által fényes tanuságát adta mér- 

séklettségének. A kiegyenlités iránti őszinte hajla- 
mot nem birták megingatni azon nagyszerü világ- 

események sem, melyek a mult évben a birodalmat 

alapjaiban renditették meg és végfelbomlással fe. 

a fejedelem átérté, söt átérzé nem- 

zetét (éljenzés) és nem vonakodott a nemzet tör- 

vényes igényeit kielégiteni stb. 

inet nyi László : lddig törvényeink csu- 

specialis érdekeit vették szemügyre, a 

özösügyi unkálat Ausztria, söt Európa sorsa fe- 

lett határoz. Azért annak megitélésénél magasabb 

pai niveaura kell emelkednünk. Mi áldozatot 
nk nemzetünk fennállásaért. Csak azt kell vizs 

t, mint a mennyit 

á függetlenségünk veszélyeztetése 

nélkül ! óló azt találja, hogy nem. A 

akálat nem adja fel függetlenségünket, biztositja 
ányos kifejlésünket. Azért a munkálatban 

aladást a szabadság, a 
Belátja, hogy a mű nem 

ban hordja az életrevalóság csiráját. Azért azt 
hogy abban e ház megnyugodhatik. A mit 

a nemzet törvényes képviselője: a felső- és 
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az alsóház határoz, abban megnyugodni polgári kö- 
telesség (éljenzés). Pártolja a javaslatot. 

Simor János herczegprimás. Elismeri, hogy 
a pragmatica sanctio alkotása óta ily fontos ügyben 
nem határozott az országgyülés. Kivánta volna, ha 

a felsőház is részt vett volna a bizottsági munká- 
latban. Ezt azonban többé nem feszegeti, de elfo- 

gadja a bevégzett tényt. A munkálat alapeszméjét 

igen szerencsésnek találja : miután az a pragmatica 
sánctioból indul ki és a dualismust fogadja el alapul. 
A dualismus az, mely biztositja a magyar állam 
integritását és megóvja a birodalmat a feloszlástól, 

melylyel az ugynevezett nemzetiségi eszme azt 
fenyegeti. Ez eszme az, mely napjainkban trónokat 

és államokat felbomlással fenyeget. Ez eszmét Pá- 

risból dobták, égő üszökként, a nemzetek közé. 
Pedig maga ez eszme nagy mestere sem igen re- 
spectálja, a mint ezt Luxemburg bekeblezésénél (!) 
is megmutatta. Az uralgó nemzetiségi eszme da- 

czára is egy élő nemzetet elevenen eltemettetett. 
(Éljenzés.) 

Teljesen megnyugszik a munkálatban, nem- 

csak azért, mert az a legönzetlenebb hazafi müve, 
de azért is, mert az a két alapeszmének, melyen 

a magyar állam létalapja nyugszik, teljesen meg- 

felel: a pragmatica sanctionak és a dualismusnak. 

Az ellenvetések, melyek a munkálat ellen felhozat- 
tak, meg vannak czáfolva. Azért néki nem marad 

más hátra, mint Isten áldását a műre leimádkozni! 

(Hosszan tartó éljenzés és taps.) 

Széchen Antal. Fejtegeti a reál- és per- 
sonal-uniót. A tudomány definitióját jelen viszo- 
nyainkra alkalmazni nem lehet. Azt az élet, a gya- 

korlat fejtette ki. Fejtegeti továbbá a pragmatica 
sanctio keletkezésének okát, mely szerint a spanyol- 

osztrák uralkodóház keleti birtokainak feloszthat- 
lanságát czélozta volna. A javaslatot pártolja, bár nem 

retten kijelenteni, hogy vannak aggodalmai, me- 

lyek főleg abból származnak, hogy a parlamenta- 

rismus, Angliát kivéve' az egész continensen sehol 

sem fejlett ki annyira, hogy a kisebbség érdekeit 
a többség elnyomása ellen biztositaná. 

B. Rudich József főleg azon támadás el- 

len igyekszik védeni a munkálatot, mintha a kép- 

viselőház törvényes többségének nem volna joga az 
ország dolgai felett intézkedni. 

Gr. Cziráky János a javaslatot elfogadja, 

bár a delegatiók eszméjével nem tud megbarátkozni. 

Az 1861-ki országgyülés, mely az ország alapjogait 

a leghivebben kifejezte, felirataiban kijelenté, hogy 

kész, esetről esetre az örökös tartományokkal érint- 

kezni; azért nem látja be szükségét az évenkint 

rendszeresen összeülö delegatióknak. Nem osztozik 

ugyan az alsóház kisebbségének politikai hitvallá- 

sában, de a jelen ügyre nézve nemcsak méltányolja, 

de osztja is aggodalmaikat; annálinkább, mert nem- 

csak a képviselőházban, de országszerte nyilvánul- 

nak aggodalmak, melyek a delegatiókban az or- 

szág függetlenségének sirját látják. 
Gr Kálnoky Dénes és b Eötvös Dénes 

hosszabb beszédekben a javaslat mellett nyilatkoznak. 

B. Prónay Gábor a közösügyi munkálatban 

nem lát jogfeladást, csupán a jognak a viszonyok- 

hoz való alkalmazását; azért pártolja. 

Gr. Nádasdy Lipót a pragm. sanctióban 

sem lát egyebet personal-unionál; a munkálat sze- 

rencsésen kifejezi ez eszmét, bár óhajtotta volna, 

hogy azt határozottabban hangsulyozza. Módosit- 

ványt nem tesz, mert meg van gyözödve, hogy egy- 

hangulag fog a javaslat elfogadtatni. Pártolja a ja- 

vaslatot, azon reményben, hogy az az ország füg- 

getlenségét meg fogja óvni. 

Papp-Szilágyi, nagyváradi gör. szert. püs- 

pök: Üdvözli a munkálatot, miután azáltal Magyar- 

ország lerója azon hálát, melylyel Ausztriának tar- 

tozik. Mert Ausztriának köszönhetjük, hogy most 

nem törökök, de keresztyének vagyunk, neki kö- 

szönhetjük, hogy alkotmánynyal birunk (?1) A kö- 

zösügyi munkálat a képviselőház bölcseségének 

örök emléke; azért hosánnát kiált a képviselőház 

dicsö és bölcs vezérének ! 

Ezzel véget ért az általános vita. A ház fel- 

állás által egyhangulag elfogadja a javaslatot. 

Ezután következett a részletes vita, mely ab- 

ból állt, hogy a javaslat pontonként felolvastatott 

és változás nélkül elfogadtatott. 

Hivatalos közlemények. 
(A „Budapesti Közlöny. után.) 

Magyar belügyminiszterem előterjesztésére her- 

czeg Eszterházy Miklóst a sopronmegyei örökös 

főispáni méltóságban ezennel megerősitvén, egyuttal 

megengedem, miszerint ugyanaz, valamint a követ- 

kező örökös főispánok, nevezetesen : Simor János 

herezeg-primás és Esztergommegye, – Bartako- 

vics Béla egri érsek mint Hevesmegye, — herczeg 

Batthyány Fülöp mint Vasmegye, — herczeg 

Pálffy Antal mint Pozsonmegye, – és gróf 

Schönborn Ervin mint Bereghmegye örökös fő- 

ispánja, az illető megyék tényleges kormányzatá- 

nak kötelezettségétől ezentul is fölmentve marad- 

janak. 
Továbbá jóváhagyom, hogy a komárommegyei 

örökös főispáni méltóságban ezennel megerősitett 

gróf Nádasdy Lipót e megye személyes kor- 

mányzatával megbizassék, és b. Révay Simon örö- 

kös főispán Turóczmegye kormányzatában továbbra 

is meghagyassék. 

A szepesmegyei – s gróf Csáky családban 

örökös - főispáni méltóságot gróf Csáky Albin- 
nak ezennel adományozom, megbizván öt egyuttal 

e megye személyes kormányzatával. 

Továbbá a következő főispánokat eddigi mél- 

tóságuk- és hivatalos müködésükben ezentulra is 
meghagyom, nevezetesen : 

Szögyényi László Fehérmegye, 
ifj. báró Majthényi László Hontmegye, 

báró Wesselényi Ferencz Közép-Szolnok- 

megye, 
gróf Bánffy Béla Krasznamegye, 
Szentiványi Márton Liptómegye, 

Mán József Mármarosmegye, 

Jankovich László Somogymegye, 

gróf Károlyi György Szathmármegye, 

Murányi Ignácz Temesmegye, 

Sztankovánszky Imre Tolnamegye, 

Karácsonyi László Torontálmegye, 

Lónyay Albert Ugocsamegye, és 
Radvánszky Antal Zólyommegye főispán- 

ját, valamint grót Forgách Ágoston Esztergom- 

megye főispáni helytartóját is e minőségben meg- 
hagyom, s megengedem, hogy Silly e Gábor hajdu- 

kerületi főkapitány ez állomásán továbbra is meg- 

maradjon. 

Ellenben a következő főispánokat, megyei s 

kerületi kormányzókat saját kérelmükre, hűü és 

buzgó szolgálataik elismerése mellett, ebbeli méltó- 
ságuk- és hivatalos müködésüktől felmentem és 

pedig : 
gróf Pongrácz Ferenecz Árvamegye, idősb 

báró Majthényi László Barsmegye, báró Bán- 
hidy Albert Csanádmegye, Kubinyi Rudolf Gö- 
mörmegye, báró Barkóczy Ferencz Tornamegye, 
báró Mednyánszky Dénes Trencsénmegye, 

Nehrebeczky Sándor Ungmegye, Pip os János 

Zarándmegye, gróf Sztáray Viktor Zemplénme- 
gye főispánját, valamint a következő föispáni hely- 

tartókat, u. m.: Buday Sándor Beregmegye, 

Földváry János Hevesmegye, Ambrus István 
Krassómegye, Berzeviczy Manó Sárosmegye, 
Simon János Sopronmegye, Mauks Norbert Sze- 
pesmegye, és Chernel Elek Vasmegye főispáni 
helytartóját, végre Balajthy Vendel, Jászkun ke- 

rület főkapitányát, és Sorbán János Kövárvidéke 
főkapitányát; megengedvén egyuttal, hogy az imént 
felmentetteknek államszolgálataikból származó ne- 
taláni további ellátásra való igényeik kellő figye- 
lembe vétessenek, s kérelmük folytán e részben 
Hozzám külön felterjesztések tétethessenek. 

Báró Vay Miklós borsod-, és gróf Forgách 
Antal nógrádmegyei főispánnak javaslatba hozott 

felmentését illető intézkedéseimet a másolatban ide 
mellékelt kézirataim tartalmazzák. 

Ez alkalommal kinevezem : 

Szmrecsányi Dárius országgyülési képvi- 

selőt Árvamegye, 

Rajner Pál országgyülési képviselöt Bars- 

megye, 
Tomcsányi József eddigi csongrádmegyei 

föispánt Békésmegye, 
Tisza Lajos országgyülési képviselőt Bihar- 

megye, 
páró Vay Lajos 

Borsodmegye, 

Návay Tamás volt főispánt Csanádmegye, 
Kárász Benjamin országgyülési képviselőt 

Csongrádmegye, 
gróf Andrássy Manót Gömörmegye, 
Faur János országgyülési képviselőt Krassó- 

megye, 
gróf Forgách Józsefet Nógrádmegye, 

gróf Erdődy Istvánt Sárosmegye, 

báró Vécsey József országgyülési képviselőt 

Szabolcsmegye, 
Szathmáry-Király Pál Borsodmegye al- 

ispánját Tornamegye, 

Kubicza Pál országgyülési képviselőt Tren- 

csénmegye, 

gróf Török Napoleont Ungmegye, 
gróf Szapáry Géza országgyülési képviselőt 

Zalamegye, 
Joneskó Döme országgyülési képviselőt 

Zarándmegye, és 

gróf Andrássy Aladárt Zemplénmegye fö- 

ispánjává; továbbá 

gróf Károlyi Istvánt Pestmegye főispáni 

helytartójává, 
Lónyay Jánost Beregmegye, 
gróf Szapáry Gyula országgyülési képvise- 

lőt Hevesmegye, 
gróf Pálffy Józsefet Pozsonmegye, 
gróf Széchenyi Gyulát Sopronmegye, és 

országgyélési képviselőt 

Szél József országgyülési képviselőt Vasme 

gye főispáni helytartójává; végtére 

gróf Ráday Gedeon országgyülési képviselőt 

a Jászkun kerület fökapitányává, és 
Ujfalusy Miklós országgyülési képviselőt 

Kövárvidéke főkapitányává. 

Ezen elhatározásom foganatositásával magyar 

belügyminiszteremet bizom meg. 
Kelt Budán, 1867. évi márczius 31-kén. 

Ferencz József, s. k. 

Báró Wenkheim Béela, s. k. 

Melléklet. 
Kedves báró Vay! 

Magyar belügyminiszterem előterjesztésére önt 

saját kérelme folytán Borsodmegye főispáni méltó- 

ságától ezennel kegyelemben felmentvén, megelége 
désemre szolgál önnek e minőségben is szokott ál 

dozatkészséggel tanusitott hű és buzgó szolgálataiért 
különös elismerésemet nyilvánitanom. 

Ferencz József, s. k. 

Kedves gróf Forgách! 

Magyar belügyminiszterem előterjesztésére önt 
saját kérelme folytán Nógrádmegye főispáni méltó- 

ságától ezennel kegyelemben felmentvén, megelége- 

désemre szolgál önnek e minőségben is szokott ál- 
dozatkészséggel tanusitott hű és buzgó szolgálataiért 
különös elismerésemet nyilvánitanom. 

Kelt Budán, 1867. évi márczius 31-kén. 

Ferencz József, s. k. 

Magyar belügyminiszterem előterjesztése foly- 

tán gróf Kún Kocsárd országgyülési képviselőt 

Hunyadmegye és Torma Károly országgyülési 
képviselőt Belső Szolnokmegye föispánjává kineve- 
zem, és ezen elhatározásom foganatositásával ma- 

gyar belügyminiszteremet bizom meg. 
Kelt Budán, 1867. évi márczius 31-kén. 

Ferencz József, s. k. 
Báró Wenkheim Béla, s. k. 

Magyar országos pénz- és igazságügymimisz- 

tereim felterjesztésére Magyar- és Erdélyország te- 
rületén elkövetett jövedéki kihágások iránt köve- 
tendő eljárásra nézve általuk tervezett, itt vissza- 

csatolt rendeletet ezennel jóváhagyom, és annak 
végrehajtásával öket megbizom. 

Kelt Budán, 1867. évi márczius 29-kén. 

Ferencz József, s. k. 
Lónyay Menyhért, s. k. 

pénzügyminiszter. 
Horvátth Boldizsár, s. k. 

igazságügyi miniszter. 

A magyar királyi pénz- és igazságügyminiszte- 

riumok rendelete a jövedéki kihágások iránt 

követendő eljárásra nézve. 

Az országgyülés mindkét házának határoza- 
tával Magyar- és Erdélyországokra nézve is az ed- 
dig fennállott adórendszer folyó 1867-dik év végeig 
elfogadtatván: a jövedéki kihágások iránt köve- 

tendő eljárásra nézve a törvényhozás további in- 

tézkedéseig rendeljük : 
1. A jövedéki kihágások megvizsgálásánál és 

az azok körüli eljárásnál az eddig tényleg fenn- 
állott szabályok fognak ezentul is ideiglenes zsi- 
nórmértékül szolgálni, az alábbi pontokban foglalt 

változtatásokkal. 
2. A jövedéki ügyekben felmerülöő panaszok 

elintézésére jövedéki törvényszékek állittatnak fel. 

3. Az első folyamodásu törvényszékek száma 
Magyarországban 26, Erdélyben pedig 6, melyek- 

nek székhelyei ugyanott lesznek, hol jelenleg pénz- 
ügyi felügyelőségek léteznek. 

4. Az első folyamodásu törvényszék három 
birói tagból és egy jegyzőből áll. Elnök a pénz- 
ugyi igazgató vagy helyettese; egyik ülnöke a 
pénzügyi-, másika pedig az igazságügyi miniszter 
által neveztetik ki. Szükség esetére póttagok is 

fognak kijelöltetni. 
5 Ezen első folyamodásu törvényszékek ille- 

tösége minden jövedéki kihágásra kiterjed, mely 

azon pénzügyi felügyelőség területén fedeztetik fel, 
melynek székhelyén az első folyamodásu törvény- 

szék fenáll. 
6. Az első folyamodásu törvényszékek minden 

egyes esetben először is a felett határoznak : van-e 

a fenforgó kihágási ügyben az államkincstár meg- 

röviditését czélzó rosz szándék ? Ha ilyen nem vé- 

lelmezhető : jogositva leend a büntetést elengedni; 
határozatát azonban oly hozzáadással kiadványoz- 
za, miszerint azon esetre , ha az illető fél által az 

egyszeresen megjáró illeték a kézbesitéstöl számi- 
tandó 8 nap alatt az államkincstár részére befizet- 

tetni nem fogna, röviditési szándék fogván vélel- 
meztetni, a kiszabott büntetésre nézve is végrehaj- 

tás lenne eszközlendő. 
7. Mind az államkincstár, mind a panaszos 

fél az első folyamodásu törvényszék határozata el- 
len birtokon belül felfolyamodási jogorvoslattal 

élhet. 
8. A felfolyamodási panaszok elintézése végett 

Buda-Pesten jövedéki feltörvényszék állittatik fel. 
9. A jövedéki feltörvényszék 5 tagból és egy 

jegyzőböl áll. Elnökét a polgári biróságok személy- 
zetéből a pénz- és igazságügyi miniszterek egyet- 

értőleg választják, két birói tagot a pénzügyminisz- 

rer, kettőt pedig az igazságügyminiszter nevez ki. 
10. A jövedéki feltörvényszék határozata to- 

vábbi joglépés alá nem esik, és a kézbesitéstől szá- 

mitandó 30 nap alatt végrehajtható. 
11. Mind az első, mind a másodfolyamodásu 

jövedéki törvényszékek jegyzői és kezelési személy- 

zete a pénzügyminiszter által lesznek alkalma- 

zandók. 
12. A kiszabott és feltörvényszékileg is jóvá- 

hagyott büntetéseknek elengedése kegyelmi uton- 

de mindig csak birtokon kivül s legfeljebb a fel- 

törvényszéki határozat kézbesitésétől számitandó 45 

nap alatt — a pénzügyminisztertől rendkivüli ese- 

tekben kérelmezhető. 
13. A kegyelmi elengedést tárgyazó folyamo- 

dások mindig azon első folyamodásu törvényszék- 

nél nyujtandók be, mely az ügyben már határozott. 

Ha a beadvány mellett tanusitva nem lenne, hogy 



a feltörvényszékileg is jóváhagyott büntetés befizet- 

tetett, vagy ha az tünnék ki, hogy az előbbi p
ont- 

ban kitüzött határidő már lejárt : az illető első fo- 

lyamodásu törvényszék tartozik a kegyelmi folya- 

modványt hivatalból visszautasitani. 

14. A szabályszerüleg beadott kegyelmi fo- 

lyamodások a pénzügyi felügyelőségekhez lesznek 

átteendők, s ezek által a pénzügyminiszteriumhoz 

— indokolt javaslat kiséretében — végleges
 elhatá- 

rozás végett terjesztendők. 

15. A jövedéki büntetésekért befolyandó
 ösz- 

szegek a már kitűzött jótékony czélokra fognak 

fordittatni. 

16. Jelen rendelet azonnal hatályba lép, a 

mint a jövedéki biróságoknak eszközlött megalaki
- 

tása hivatalosan kihirdettetni fog. 

Kelt Pesten, márczius 26. án 1867. 

Lónyay Menyhért, s. k. 

pénzügyminiszter. 

Horvárth Boldizsár, s. k. 
igazságügyminiszter. 

Levelezés. 

Kovászna. (Háromszék), február 2ő. 1867. — 

Hazánk ezen legtávoliabb és szerény helységében 

is – mint orbai szék főhelyén — folyó hó 24-én fel- 

hangzott az öröm és hála kifejezése nemzetünk 

Istenéhez, hogy annyi nyomor és küzdelem után, 

mégis valahára alkotmányunk teljes elismerése s 

annak törvényes miniszterium kinevezése által való- 

ságos életbeléptetése is feljogositott minden polgárt 

egy jobb jövő reményére. 

Részt vett ezen ünnepélyen a kis orbaiszék- 

nek rangkülönbség nélkül számos tagja, s a ko- 

vásznai ev. ref. lelkész t. Incze György ur valóban 

derék beszéd által ada kifejezést mindnyájunk ér- 

zeményeinek; az istenitiszteletet befejezé a „Szó- 

zat" első versszakainak eléneklése. Ezután egy 

együttes ebédre gyülvén össze, lelkes felköszönté- 

sek, ösi szokás szerint füszerezék lakománkat. Az 

első pohár mindenesetre ,a legelső magyar embert 

illeté, a királyt, felséges királynénkat és gyerme- 

keit, s mi valódi tiszta alattvalói hódolat- s öröm- 

mel hangoztatók a háromszoros éljent taraczk dur- 

rogatások közt; ezután felköszöntök azon férfiakat, 

kik a nemzet és király közös bizalmával hivattak 

az ország kormányára; fel a lelkes honatyákat, 

kik hazafias buzgalmuknak és kitartásoknak sikerült 

a békét nemzet és király közt helyreállitani, s fel- 

köszöntök lelkesen és szivből „hazánk bőlcsét" a 

nagy Deák Ferenczet; Háromszék kedvelt képvi- 

selőit, s a miniszterium által is már megerősitett 

szeretett fökirálybiránkat, és hazánk bujdosó fiai- 

nak mihamarábbi visszatérhetéseért. Este a kis Ko- 

vászna világitva volt. 

S midőn ezennel bezárom tudósitásomat, még 

hozzá teszem azt, hogy ezen nap más községekben 

is tartatott magán istenitisztelet, s a többiek a jövő 

vasárnapra tüzék ki napját a helységenkénti, ugy. 

szólva, „családias ünnepnek. 
Fövényesi. 

Sepsi-Gidófalva. (Háromszék), márczius 3-kán 

1867. = Alkotmányunk teljes helyreállitásának és 

a magyar felelős miniszterium kinevezésének nem- 

zeti örömünnepét helységünk – a magas kormány 

intézkedése előtt - már folyó hó 3-ára tüzte ki, s 

a legnagyobb öröm- és lelkesedéssel meg is tartotta. 

Az egyház tornyára kitüzött diszes nemzeti 

lobogó, s a mozsárágyuk dörgése már kora reggel 

hirdeték a nemzeti ünnepélyt, és midőn az isteni 

tisztelet ideje bekövetkezett: a helybeli lakosok 

s igen szép számmal megjelent szomszéd községek 

nagy tömege, magasztos lelkesültséggel, s közös 

örömtöl dobogó szivvel vonult be az imádság szent 

hajlékába, hol az étfalvi t. lelkész ur - sajnos ! 
helybéli lelkész nem lévén – buzgó imája, s lelket 

emelő alkalomszerü szónoklata mellett, a tiszta 

honfi sziv lángoló érzelmeinek örömkönyeit sirva.: 

valódi nemzeti ünnepet ült. 
Isteni tisztelet végeztével az idegeneket a 

községi lakósok lakomára hivták, hol a legnagyobb 
öröm és lelkesedés közt, egész késő estig élvezték 
az ünnepélyes nap édes örömét, önként értetődvén, 
hogy lelkes felköszöntések hazánk nagy férfiaiért 

nem hiányzottak. 

Ditro, márczius 25. 1867. - Midőn hazafi kö- 

telesség teljesitéseért akár egyest, akár közönséget 

akarunk nyilvánosan megdicsérni, ezt csak ugy 

szabad tennünk, ha egyiknek kiemelésével a mási- 

kat sem mellőzzük el. E becses lap 21-ik számá- 

ban éppen ez ellen cselekedett Baróthi álnév alatt 

egy szárhegyi levelező, ki az alkotmányunk helyre- 
állitásáni közöröm és lelkesedés tanusitásában Gyer- 
gyó Szt-Miklós után Szárhegy községet választja 
ki tüntetése tárgyául. 

Nem akarok levonni semmit e községnek s 
értelmiségének abbéli érdeméből, hogy a nemzet 
közérzületének kifejezésében Gy.-Szt Miklóst nyom- 
ban követni sietett, de nem kell vala elhallgatni, 

hogy ebben a többi gyergyói közönségek sem ma- 

radtak hátra Szárhegytől, Szt-Miklós által is csak 
annyiban elöztettek meg, mennyiben a m. minisz- 
terium kineveztetésének hire oda előbb eljutott, ngy 

azt sem, hogy különösen Ditróban a közzétett is- 
meretes tilalom mellett is több - még lengeni meg 

nem szünt nemzeti lobogók jelezték a közörömet 
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taraczk-durrogások között — s engedje hozzá ten- 

nem, hogy nehány nap mulva ugyan Ditróban a 

helybeli lelkész ur által tartott ,„Téged Istent di- 

csérünk-et egy alkotmányos ebéd váltotta fel, mely- 

ben a két testvér közönségnek papjai és szép szá- 

mu lelkesebb tagjai vettek részt, s a mely vig zene 

mellett ö Felségeikre, a magyar felelős kormányra, 

annak tagjaira, b. Beust miniszter urra, a haza 

bölcsére, országgyülési képviselőinkre stb. mondott 

toasztokkal és kedélyes társalgással folyt le; és 

végül, hogy Ditró Magyarország czimerének a táb- 

lákra festetésével nem csak Szárhegyet, de Szent- 

Miklóst is megelőzte. Ennyi megjegyzéssel tartoz- 

tam az igazságnak, és a B. ur által hallgatással 

mellőzött közönségek jóhir nevének. P.F. 

KÜLFÖLD. 
—- Becsből irják a „B. u. H. Ztg4-nak: ,Azon 

állitólagos meghivás, melyet itteni lapok szerint 

Napoleon a Francziaországon inneni kormányokhoz 

a végett intézett volna, hogy Poroszországnak a 

dél-németországi államokkal kötött szövetsége ellen 

óvást tegyenek, már annál fogva is látszik, hogy 

félreértésen alapszik, mert Francziaországnak sem- 

mi jogérdeke nincs egy ily szövetség megtámadá- 

sához. Francziaország bár mily fontosságot tulajdo- 

nitson magának a nickolsburgi békeelőzmények 

megkötéséhez, nem tartozik a békekötő hatalmak 

közé. Bismark sokkal óvatosabb volt, mintsem Na- 
poleont a szerződő felek közé lépni engedte volna. 

Ausztria mindenesetre azon hatalom, melynek joga 

van a prágai szerződés nyomán formaszerint bele- 
szólni ama szövetkezésbe s a szövetségi szerződés- 

hezi állását az osztrák hivatalos lap ki is mnutatta. 

Az ebben kijelölt védelmi szövetség nézpontja sze- 

rint, minden beavatkozási jog fel van adva. 

FRANCZIAORSZÁG. A ,„Francet Luxem- 

burgra vonatkozólag következő közlést teszi: „Ha 

igaz, mit némely lap makacsan állit, hogy Luxem- 

burg herezegségnek Francziaország részére leendő 

átengedtetése iránt értekezletek t a r t a t nak — 
mégis legyen megengedve hinnünk, hogy a honfiui 

érzet és illem tiltja e pont felett vitatkozni, mintán 

ezáltal azon lépések, melyek által ily nagy nemzeti 

előny elérhető, csak akadályoztatnának. 

Páris, márcz. 28. A kiállitás hétfőn minden 

különös ünnepélyesség nélkül fog megnyittatni. 

Azonban azt hiszik, hogy a császár mégis fog rö- 
vid megnyitó beszédet tartani. – Az orvosok a 
császári hgnek a rippoldsaui fürdőt ajánlják. 

Az „Opinion nationale" Német- és Franczia- 

országot lebeszéli a háboruról. Mi a jelentkező fe- 

szültségnek alapja ? Azt véli, hogy a németek fen- 

héjázása, és a francziák rosz kedve. Ez azonban 

nem lehet ok e háborura, mely csak a Rajnán in- 

neni és tuli szabadság ellenségeinek használhat. A 

háboru Francziaország és Németországra egyaránt 

az absolutismust hozza, fölidézi az a fajgyülöletet, 

a latin és germánfaj közt, s a vallási czivódást.4 

„Az alkudozások Luxemburg átengedése iránt 

Poroszországgal és Hollanddal már 3 hóval ezelőtt 
vétettek foganatba. Azon szivósság, melylyel a 

franczia kormány minden nehézségekkel szemben 
terve mellett kitartott, mutatja, hogy nem kis becset 
tulajdonit ezen új szerzeménynek. Végül már el- 

érve látja a czélt, csak a Hollandnak fizetendő 
kártalanitási összeg nincs véglegesen megállapitva. 

Az egyetlen tényező, mely ezen kárpótlás ellen 
még az utolsó pillanatban döntő szavával fölléphet- 
he, az Németország közvéleménye; a franczia ka- 

pinet ennek befolyását nem is csekélyli és nagy 
feszültséggel várja, mily hatást fog ezen egyezmény 
a Rajnán tuli nemzeti érzületre gyakorolni. A ber- 

lini kabinet eddigi nyilatkozataiból ugyanazt lehe- 

tett magyarázni, hogy folyton azon sürgős óhajt 

táplálja, miszerint jó viszonyát Francziaországhoz 

fentartsa, de ez iránt Párisban még nem eléggé 

biztosak. Poroszország egész magatartásából továb- 

bá azt vélik következtetni - ámbár ezt nem akar- 

ják világosan kimondani – hogy ha a német hazafi- 

ság ezen átengedés által mélyen sértve érzi magát, 

Poroszország végleges beleegyezését, erre hivatkoz- 

va, megtagadná. Találkoztak, kik a császárt a 

franczia terület kiterjesztéséről le akarták beszélni, 

azzal indokolván azt, hogy ez által Németország- 

ban a régi emlékek ismét fölidéztetnek és azon 
aggodalom fog megujulni, hogy Francziaország az 
ugynevezett természetes határok rendszeréhez ren- 

dületlenül ragaszkodik, és hogy ezt minden alka- 

lommal megragadja. Azonban a császár nem hall- 

gatott rájuk, és programmjának Drouyn de Lhuys- 
hoz 1866. jun. 11-én intézett levelének azon pont- 
ját mondotta, melyben ez áll: „hogy Francziaor- 
szág csak akkor gondolna határainak kiterjeszté- 
sére, ha Enrópa térképe kizárólag egy hatalom 
javára szenvedne átalakulást.* 

OLASZORSZÁG. A ,Köln. Ztg4-nak irják 
Flórenczből: ,„Beust mindent elkövet, hogy Olasz- 

országgal barátságos lábra állhasson, és ezért a 
franczia kormányt támogatja Rómában, mely a pápa- 
ságot Olaszországgal iparkodik kibékiteni, ámbár 
az osztrák császár és az osztrák császári család 
még mimdig nagyon is ultramontán befolyás alatt 
állanak: — Umberto hg házassága egy osztrák her- 
ezegnövel itt még mindig kedvezőtlenül fogadtatik 
és azt állitják, hogy ez iránt még nem történt vég- 
leges megállapodás. 
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NÉMETORSZÁG. A „Nordd Allgm. Ztg,4 a 
német egység müvén törhetlen erélylyel dolgozó 
Bismark lapja, igy ir az osztrák-porosz viszonyok- 

ról: „A legkülönbözőbb szinezetü osztrák lapok, 
centralisták, dualisták és foederalisták chorusban 

támadják meg a ,Nordd Allg. Ztg"-ot, mely azon 
vétket követte el, hogy újra hangsulyozta azon po- 

litikát, melyet évek óta ajánlunk: az Ausztria és 

Poroszország közti barátságos egyetértés politikáját. 

„A ,Presse" a centralisták főközlönye igy 
kiált fel: „minket nem csalogatnak a sireni han- 

gok, tudjuk mire becsüljük azokat. Mi szeretjük 
Ausztriát, s távol legyen tölünk egy oly Németor- 

szágba akarni belépni, melynek erőszakos egyesi- 

töje gróf Bismark úr.4 S a „Zukunftt a foedera- 
listák lapja szinte óvakodásra int szavaink ellen, 

„melyek el akarják altatni az osztrák államférfia- 

kat. A dualisticus „Wanderer" hevesen támadja 
meg ,„a berlini államférfiut a nehéz vasas egyen- 

ruhában, ki a katonai despotismust constituálja.4 

„Mindezen megtámadások hevessége nekünk 
örvendetes tünemény. Ez constatirozza, hogy irány- 

adó köreiben komolyan arra gondolnak , hogy fel- 
használják azon elönyöket, melyeket az osztrák- 

porosz baráti viszony nyujt; és nekünk öszinte elég- 

tételt szolgáltatna, ha a berlini kabinet politikája 

itt is oly sikert aratna, melyre 1862 óta hiába tö- 

rekedett. 
„Mert Oroszország azon köreiben, hol meg- 

szokták reális tényezőökkel tenni meg a számadást, 

mindig tudták megbecsülni Ausztria hatalmát, mig 

Bécsben azon hibát követték el, nem akarjuk mon- 

dani, hogy saját erejüket tulbecsülték, hanem hogy 

kicsinylették Poroszországét. 
„Nos, nem fognak elbizottsággal vádolni, ha 

állitjuk, hogy Poroszország mult évben néhány pró- 

báját adta annak, hogy akár mint jó barát, akár 

mint ellenség számot tarthat az egyenjoguságra, s 

ha talán hiba volt az, hogy Bécsben ezt nem akar- 

ták hinni a próba letevése előtt, ugy ezen hiba, 
szerény véleményünk szerint, nem fog jóvá tétetni 

azáltal, ha benne megmaradnak. Pedig azt kiván- 

ják azon pártoknak közlönyei; melyek ha tevé- 
kenységökre az utolsó 20 év alatt visszatekintenek, 

nem fognak dicsekedhetni azzal, hogy kitünö szol- 

gálatokat tettek hazájuknak. 
„Ezen emlékezet keresztülható lehet az osz- 

trák állampolgárok azon nagy többségénél, kik ha- 
zájuk jövője iránt öszinte jó akarattal viseltetnek, 

hogy erélyesen és nem törődve a sértett 
kiabálásával támogassák kormányukat 
azon új pályán, a melyre lépett." 

Berlin, ápril 2. A mai ,Nordd. Allg. Ztg4 

— a Luxemburg végetti német franczia háboru eset- 

legessségéről szólván —- ezeket jegyzi meg: „Lu- 

xemburg semmi esetre sem érdemes arra, hogy 

miatta a háborunak áldozatok hozassanak. Franczia- 

ország is - ha győzne — csak ismét a hajdani, 

most szerencsére mellőzött ellenségeskedést idézné 

elő. Vegyen Francziaország mindent jól fontolóra, 
mielőtt megtámad egy népet, mely nemzeti integri- 
tását védi. A szilárd helyzetnek a franczia kormány 

által szándékba vett megalapitását minden bizony- 
nyal újra kérdésessé tenné a háboru.4 

KÜLÖNFEÉLÉK 
* Uraim, tigrisek lettünk! Hogy hogy? 

Hát ugy, hogy a ,Korunk" nak tetszik tegnapi szá- 
mában ezt hirdetni: ,A ,K. Közlöny. —- ugymond 

— mely magát teljesen Deák-pártinak vallotta ed- 
dig, legközelebbi száma különféle rovatában a Deák- 

párt főközlönye, a ,P. Napló azon álláspontját, mi- 
szerint uniót, de nem unificatiót kiván vissza- 

utasitólag emliti fel.4 S nyájasan hozzá teszi, 

hogy ,ez érdekes episoddá nöheti ki magát.4 La- 

punknak bár soha se volt hivatása a „Korunk"- 
kal se nyájaskodni, se polemizálni, kénytelenek 
vagyunk megjegyezni, hogy midőn ugy látszik min- 
ket bemutatni akar olvasóinak, mintha tán állás- 
pontunkról lesiklottunk volna, ezzel csak újabb 
bizonyitványát adja annak, hogy lapunkat nem tudja 
kellő hideg vérrel olvasni. Mi, mint a vélemény- 

csere barátjai, minden féltékenység nélkül egysze- 

rüen tudomásul vettük, hogy a „Magyar Polgár"- 
ban hogyan okoskodnak, s egy más (általunk meg 

se nevezett) lapban meg hogyan pro et contra, s 
ott bizony nincs ,visszautasitó4 tétel, mely állás- 

pontunk megváltozását jelezhetné. Ne tessék 
aggódni! Nekünk lesz ezután is bátorságunk, la 

punkban tudomásul venni minden véleményt, még 
olyat is, mely talán nem egészen öszhangzik né- 
zetünkkel, de ildomosan, t a pintatosan és a 

napirend károsan zakatoló tulszárnya- 
lása nélkül nyilvánuland. Azért még nem veszt- 
jük el az egyensulyt. Mi tisztában voltunk állás- 

pontunkkal már akkor, midőn mások még tétováz- 

tak vagy kétségbeesni készültek, s a mi azt az 
utolsó czélzást illeti, csak annyit mondunk rá: ne- 
künk nem voltak „érdekes episod"-jaink, nem is 
lesznek! Kár e téren kihivni minket, mert erek 
ményre nem vezethet. 

- Ő Felsége a jövő hét elején vissza: 

megy Bécsbe. Hir szerint május 15-kén tér vissza 

a Császárnéval és császári gyermekekkel, s fényes 
kiséret mellett a magyar királyság fővárosába. A 

koronázás, mint értesülünk, junius hó első hetében 

fog megtörténni, s arra a Lajthán kül reiohsrath 

hivatalosan meghivatnék. 

helybeli kisdedóvoda javára, 

- Ő Felsége f. hó 3-dikán ismét vadászmi 
rándult volt Gödöllöre. A magyar miniszterek kö- 

zül Andrássy és Lónyay kisérték; 82 szalonka .. 

melyből ő Felsége 12.öt lött le. 
— Ő Felsége Buda Pesten való tartózko- 

dása idejét folytonos tevékenységben tölté. Értekez- 

letek s magántanácskozmányok vették igénybe. 

Andrássy grófot naponta többször fogadta, ki majdd 

minden nap hivatalos volt az udvari ebédhez. 
— B. Beust és b. Kussevich tbk a főrendi- 

ház ápr. 4.diki ülésében jelen volt a nőlgyek és 
képviselők páholyában. sdmb 

— Gróf Goluohovsky Budáról visszatért 
Bécsbe. lomal 

- A horvát ügyben Budán miniszteri 

conferentia tartatott, s tegnapelött volt tárgyalás alá 

kerülendő az alsóházban ez ügy, melyre nézve azt 

hiszik, hogy a ház többsége el van határozva a 

társországnak a megadható legtágabb autonomiát 

is megszavazni. A fiumei ügy a lakosság vágrál és 
érzelmei szerint fog megoldatni. ba 

—- A kolozsvári szinházi alap javára, tadott e 

,Szent Iván éji álom" tiszta jövedelme 270 o. é. 

forintot teszen. v 

— Báró Beust miniszterelnök, gróf Golu- 

chovszky és báró Kussevich ő excellentiáik Budára 

érkeztek. Gróf Goluchovszky a képviselőház ülésé- 
ben a főrendi páholyban jelen volt. d 

— A főispánok újból kinevezése s részínt elo 

bocsátása, mint mai lapunk illető rovatában láható, 
megkezdődött. Mi is kaptunk két derék főispánt a 
már azon közlemények szerint: Torma Károlyt és 
gr. Kun Kocsárdot, kiket örömmel üdvözlünk. 

— Burjános — Ó-Budáról (Kolozsme- 
gye) az ev. ref. lelkész ellen egyik és pedig nem 
közsorsu hallgatója által nyilvánosan elkövetett oly 
brutalitásról értesitnek, melyet csak szégyen és bo- 
szuság érzetével veszünk — ezuttal csak egyszerü 

tudomásul. Legyen szabad mellőznünk a részletes 
leirás közlését. Teszszük ezt annyivalinkább, mert 
nem kételkedhetünk aziránt, hogy az egyházi fő- 
kormányzat a már megtörtént feljelentés után per-k 

czig sem késend a papi tekintély ily botrányos 

megsértéseért a leggyorsabban s a légkerteltetle ö 
nebbül elégtételt eszközölni. 

—- A Maros rendkivül megaradt.Mint v 

értesitenek Kutyfalvánál a kompon való közlekedés 
megakadt. A rögtöni kiolvadás miatt e folyam sok 
helyt már medreit is elhagyni készül. Maros-Portus- 
nál f. hó 1-jén a Maros hullámai az O talett ae 

lábnyira állott. 
— (Neerolog.) Gróf Bethlen Klára maga s 

férje id. gróf Bethlen Gábor és gyermekei; gróf a 
Bethlen Paulina gr. Eszterházy Kálmánné és gyer-: 
mekei; ugy szintén minden rokonok nevében fáj- 
dalomteljes kebellel jelenti, hogy szeretve tisztelt 
édes atyja, az illetőknek nagy- és szüleatyja id. 
gróf Bethlen Lajos élte 85-dik évében hosz- 

szasan tartott betegség után m. hó 1ő-én meghalt. 

A szeretet- és kegyeletteljes megemlékezés sokáig 
fog virasztani a sir felett, melyben a szeretett csa- 
ládfőnök, a mivelt lelkü hazafinak s a nemesszivü 

emberbarátnak porai nyugosznak a megíutott hosz- 
szu életpálya küzdelmei s szenvedései után. És vi 
rasztani fog felette a vallásos reménység, mely 

egyedül képes övéinek szivében az elválás fájdal al- 
mait a viszontlátás édes biztatásával enyhi eni. 
Hülttetemei m. hó 18-dikán tétettek a kerlési sir- 
boltba örök nyugalomra. Legyen nyugalmok csendes ! 

— Torda város közönsége Deák Ter nez 
hazánkfiát díszpolgárrá nevezvén ki, a miniszteri- 

umhoz pedig üdvözlő és bizodalmi feliratot intéz- 
vén, az illető okmányok átadására Zeyk Károly és 

Nagy Elek képviselőket, mint tordai birtokosokat 

bizta meg, kik megbizatásukat ápril 2-kán teljesi- 

ték, mely alkalommal valamint a tisztelt hazafi, ugy 

a miniszterium részéről a miniszterelnök ő nmlga 

meleg szavakban fejezék ki köszönetüket. via l 
— Egy fiatal tehetséges müvész méltány- 

lása, s a beküldött nyilt számadás közzététele ér- 

dekében szivesen emlitjük meg, hogy Vélis Ke. 

lemen hazánkfia, egyike a legszebb reményekre 

jogositó fiatal hegedümtvészeknek, ki alapos tanul- 

mányok után szép hivatás jeleit adta már n egy- 

szer, f. é. január hóban múkedvellő ur 

az ottani közönségnek , hanem 

óvoda javára aekedelmet is terem tt, 

ezélok iránt aksenésremeltőlagi 

lyan nyilvánul. Az első han 

kán 1867. a városi ve deglő re 

nál, a helybeli és e 

lenlétében. A 2-dik hangversen 

Az óvoda javára maradott 67 t nehány kr, 
kétharmad része a fel 

Ezen utolsó hangv 

jeles zongorásznő, t. Tillingn 
minőségben; Szuk Lipó 6 a h. 
kar igazgatója, mint kitünő fuvo 
dalárda. Hangversenyző, mindk 
jos taps-, koszoruk- és virágbokrétákkal fo 
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zölt adatai ellenében egy tudósitás jelent meg a 
„Herm. Ztg« 79. számában. Azon correspondens 

puszta negatioval czáfol, s midőn kemény kifejezé- 
seket enged meg magának, jónak látja a névtelen- 

ség paizsa alatt maradni. Minthogy a „H. Ztg" az 
illető közleményt a forrás megnevezése nélkiil vette 
át „ezáfoló4 ur nem a mi levelezőnk ellen intézi 
ugyan feleletét, de mégis nem mulaszthatjuk el tu- 

dMomásul venni. Ugyanazon anonym czikk irója 

magasztalja Puscariu urat, kit szigoru és részre- 
ajlatlan igazságszeretetiért ottan igen népszerü 
mbernek mutat be, minek – ugymond — bizonyit- 

ványa az is, hogy az összes vidéki intelligentia 
közclebbről feliratot intézett ő Felségéhez, kérve, 

hogy Puscariu lovag urat továbbra is azon vidék 
főkapitányául meghagyni méltóztassék. 

Az arad-alvinczi vaspálya tovább 

épitését, és pedig most Arad városától kezdve, mint 

az „aAlföldé jelenti, a jövő héten teljes erővel meg- 
kezdik. A sinek egy része a rima-murányi társa- 

éáéágnál van megrendelve. Remélik, hogy a nyár 
közepéig különösen Arad-Gyorok között a sinek 
már egészen le lesznek rakva. 

- A horvát tartomány-gyülésről a bécsi 
Presse" azt irja, hogy közelébb ismét összehivat- 

tatik a czélból, hogy a koronázásnál való részvé- 
telre szólittassék fel. Ezen kivül kiegyezési javas- 
lat állapittatnék meg, melyet a magyar miniszteri- 

um terjesztene a tartomány-gyülés elé. 
Azon fiumeiek is, kik távol vannak 

szülőföldjüktől, lelkesedve ünnepelték meg a ma- 
gyar alkotmány helyreállitásának hirét. Igy a liver- 

pooli kikötőben horgonyzó fiumei hajók - számra 
15 — a táviratilag vett hirre azonnal felvonták a 
nemzeti lobogót. A suezi csatornánál dolgozó fiumei 
munkások zene, táncz s éljenzéssel ünnepeltek, s 
házaikat a magyar nemzeti szinnel disziték fel. 
A z adósok börtönét eltörlő törvény- 

javaslatot a franczia kamara elfogadta. Érdekes 
csak azon statistikai adat, melylyel a kormány ja- 

vaslatát indokolta. E szerint az utolsó öt esztendő 

alatt 5450 egyén tartatott az adósok börtönében, 
kik mindössze 17.338,639 frankkal tartoztak. Ez 

összegből csak 2.186,864 frk lett megfizetve, ellen- 
ben a hitelezők költségei 2.834,000 frkra mentek, 

ugy hogy a rendszabály nékik 750,000 frankkal 

többe került semmint jövedelmezett. 

Rohoneczy Ödön török-becsei földbirto- 
kos a pénzügyminiszterhez 101 frtot küldött be, 

a mely összeget ő az ottani lakosok közt gyüjté ösz- 
sze. Midőn a pénzügyminiszter a beküldött öszzeget 
Magyarország pénztárába egyelőre letétképpen be- 
szolgáltatja, az áldozatkész uraknak honfiui buzgal- 
mukért ö Felsége kormánya nevében köszönetét 
nyilvánitja. 

A magyar pénzügyminiszterhez 
Demeter Endre, szász-régeni plébános példájára a 

legutóbbi napokban is több önkéntes adományozás 
folyt be a magyar állampénztár javára. Igy Roho- 
ezy Ödön Török-Becsén e czélra 101 frtot gyüj- 
tött, Ács Flórián, Czérna István és Réh János urak 
10-10 frtot, Kuthy Emil, nagy-kanizsai városi 
irnok 1 db aranyat küldött; — mely adományokért 

a pénzügyminiszter ő Felsége kormánya nevében 
köszönetét nyilvánitja. 

8ő 
- Kiss tábornok hagyatéka, mely 

1849 ben lefoglaltatott s — hir szerint — a zárlat 
alól legf. helyről legutóbb mentetett fel, ötödfél 
milliónyi értéket képvisel. 

Nyilvános köszönet. 
Kolozsvár nemes lelkü urhölgyei magok közt 

adományokat gyüjtvén, egy nagybecsü olajfestvényt 
vásároltak meg és adtak ajándékba az erdélyi mu- 
zeumnak. Ez olajfestvény leérkezvén a muzeumba, 
az igazgató-választmány kedves kötelességének tartja 
itt nyilvánosan köszönetet mondani mind azoknak a 
lelkes honleányoknak, a kik adományaikkal e fest- 

mény megszerzéséhez járulni sziveskedtek. 

Az igazgató-választmány nevében: 

Dr. Szabó József, Finály Henrik, 
alelnök. titkár. 

Nemzeti szinház. - Szerdán, április 
3 kán, az itt átutazó Mándoki Béla vendédjátékául 
adatott „Ármány és szerelem"6 czimű szomoru já- 

téka Schillernek, e darab eléggé ismeretes arra, 
hagylannak ismertetésére ki ne terjeszkedjünk; Mán- 
doki is nem idegen közönségünk előtt, ő mindig a 
régi s távozta óta semmi nagy előhaladást nem 

észlelhettünk. Szépné távozván, már féltettük Luiza 
szerepét, oly szerep lévén, mely kipróbált erőt ki- 

ván, s örömmel jegyezzük fel, hogy azt Bercsényiné 
reményünket tulszárnyalólag jól adta. Már többször 

láttuk Bercsényinét, kisebb s főkint naiv, pajkos 

szerepekben jelesen játszani; de ily nagy szerep- 

ben ma először mutatta be tehetségeit, s be kell 
vallanunk, hogy ugy szavalata, mint hangsulyozása 
ma helyes s mindig érthető játéka átérzett és sza- 
batos volt, s helyen-helyen az érzelem melege lengte 
át. Zádor az öreg Müllert ugy adta, hogy még 

Boér jeles játéka után is élvezhető volt. Ujházi 
az ármányos Ukerm szerepében kitünö volt; nem 
mondhatjuk ezt Szigetiről, ki gyenge praesidens volt 

s helyen-helyen ujból visszaesett azon rosz szoká- 
sába, hogy egybeszoritott fogakkal sebes érthetet- 
lenül szavalt; ugy azt sem értjük, hogy a herczegnő 

szerepét miért kellett Fehérvárinénak adni, ki, hogv 
egy bájoló, az egész udvart elhóditó, ünnepelt szép- 

séget személyesithessen, arra a képzelődésnek igen 
nagy tér hagyatik fenn. 

KOZGAZDASÁG, 
Közlemények az erdélyi gazdasági-egyesület 

köréből. 
A párisi világtárlatra egyesületünk részéről is 

egy megbizott levén a kormánytól e czélra nyert 
600 forint subsidium mellett kiküldendő; ezen mis- 

sióra az igazgató választmánynak febr. 13-iki ülé- 
sében szavazattöbbséggel m.-vásárhelyi tanár Szabó 

Samu úr választatott meg, s egyuttal az e végre 

kellető utasitás megkészitésére egy bizottmány ne- 
veztetett ki. 

Ugyanez alkalommal tanár Szabó Samu és 

és gr. Teleky Gusztáv urak az egyesület részvé- 
nyes tagjai sorába léptek. 

Illető helyről e végre felszólittatva a választ- 

mány országszerte köztudomásra határozta juttatni, 
hogy a Salzburgban alakult haltenyésztő-társulat, 

két évekre terjedő fennállása óta, vállalkozása si- 
kerességének s életrevalóságának már szembeötlő 
jeleit adta. Midőn tehát hazai folyóinkban is évről 
évre érezhetőbben mutatkozván a halfogyatkozás, 
egyfelől jónak látta a választmány hasonnemü te- 
nyészdék életbeléptetését saját munkássága körébe 
vonni, s e feletti észlelődésre egy bizottmányt ki- 
nevezni; másfelől örömest teljesiíti a salzburgi hal- 

tenyésztö társulat igazgatóságának felkérését: mi- 
szerint ezennel bizalmasan hivja fel mindazon ha- 
zafiakat, a kik a kérdés alatti tenyészetért érdek- 
lődve, a nevezett társulathoz részvényekkel csatla- 
kozni, avagy annak érdekében itt ügynökséget vál- 
lalni, s igy részvényei és termelő anyagai kelen- 
dősitésére közremunkálni hajlandók lennének, hogy 
ebbeli elhatározásukat ezen választmánynak, illető 
helyre esendő átirás végett, tudomására juttatni ne 
terheltessenek. - Egy részvény ára 20 frt o. é. 

Ugyanezen választmányi ülésben egy — ha- 
zai viszonyokhoz alkalmazott - gyakorlati irányu 
Gazdasági Közlönye életbeléptetésének szükséges 
volta is felmerülvén, ezen eszme foganatositására 
ezélszerűü tervezet kidolgozása végett egy számo- 
sabb tagu bizottmány neveztetett ki. 

A febr. 19 dikén tartott választmányi ülésben 

az ezt megelőzött közgyülési határozmányok képez- 
vén a tárgyak lényegét; azon főfontosságu pont- 

ban: miszerint a köztelek kezelési költségei annak 

jövedelmeit évek óta tetemesen felülmulván, ezen 
telek mivelése már is felettébb érezhető, oly ter 
heket görditett az egyesület anyagi erejére , melyek- 

nek nyomása alatt más közhasznu vállalkozások- 

nak szükségképpen fogyatkozást kelletett szenved- 
ni, – a közgyülés határozatának megfelelőleg egy 
számosabb tagu bizottmány neveztetett ki, oly útak 
és módok feltalálása végett, melyeket követve a 
köztelek kezelési költségei és jövedelmei között a 
kellető arány kitelhetőségig helyreállittassék. 

Ezen feladattal némi kapcsolatban állván, egy 
a kertészeti szakosztály munkakörét a korigényei- 

hez képpest szabályzó, ezen szakosztály kebeléből 
keletkezett s onnan beadott tervezet is, az — vé- 

leményadás végett szintén a fennebb érintett bi- 
zottmányhoz lön utasitva. 

Végre Szentgyörgyi József úr az egyesület s 

illetőleg az igazgató-választmány szervezete változ- 

tatását s munkaköre újabbszerü szabályozását in- 
ditványozván a febr. 14-ki közgyülésen; ezen tü- 

zetesen irásba foglalt inditványa, megfontolás és 

véleményadás végett az ismeretterjesztő szakosz- 
tálynak adatott ki. 

Vonatkozólag a festő buzér termesztéséről ko- 

rább kiadott értesitésre, utólag még köztudomásra 
kivánja juttatni a választmány, hogy a köztelken 

kisérletileg termesztett buzér mult öszszel kiszedet- 
vén, a lassudan kiszáritott gyökerek mennyisége 

kielégitő eredményt adott; mert noha az illető ta- 
laj csak kevés mértékben bir azon tulajdonokkal, 
melyeket a buzér biztosabb sikerü termesztése igé- 

nyel, a termett mennyiséghez aránylag egy hold- 

nyi tér igy is 30 mázsa száritott gyökeret adott 
volna, mi - miután mázsája 12 fton bizton eláru- 

sitható - mindenesetre kielégitő eredményt mutat. 
A választmány már e tavaszon a köztelken is na- 

gyobbán fogja a buzér termelését megkezkeni, de 
egyszersmind késztetve érzi magát, a termelő kö- 
zönséget ezen növény mivelésére újabban is figyel- 
meztetni. 

Ugyanezen ülésben a részvények befizetésé. 
ben érezhető pangás is fölmerülvén, a választmá- 
nyi elnökség bizatott meg, hogy az egyesület illető 
tagjait részvényeik pontos befizetésére egyenkint 
levél utján szólitsa fel. 

Az igazgató választmány márcz, 11 ki ülésé- 
ből, egyesületünk tisztelve szeretett elnökét, a haza 
és intézetei körül érdemekben gazdag gróf Mikó 
Imre ő nmlsgát, magyar közlekedési miniszterré 
lett kineveztetése alkalmából, az egyesület bizalma, 
ragaszkodása s nagyrabecsülése jeléül üdvözlő fel. 
irattal határoztatott megtisztelni. (Mit lapunkban 
önállólag közöltünk. Szerk.) Közli : 

Aschermann Ferencz, 
titkár. 

Gabonaár Kolozsvártt ápril. 4-én 1867. 
(Alsó a. mérő, középár.) 

Tisztabúza 4 frt 4 kr. Elegybúza 3 frt 40 
kr. Rozs 3 frt 16 kr. Árpa 2 frt 50 kr. Zab 1 frt 
64 kr. Törökbúza 3 írt 4 kr. Pityóka 1 frt — kr. 
Marhabús fontja belváros 14, külvárosban 12 kr. 
mm 
Távirati tudósitás a bécsi börzéről. 

Aprilis 4-kén: 50/, Metaligues 100 frt 58.50. 
5%/, Nemzeti kölcsön 100 frt 69.40. Kamat 61 50. 
1860. Kölcsön 85.50. Bankrészvény 726.—. Hitel- 
intézeti részvény 200 frt 180.80. London 10 ft st. 

arany 6.11. 

Aprilis 2-kán: Földtehermentesi kötvény Ma- 
gyarországi 71.—. Erdélyi 67.— 

UJ POSA. 
— A ,Politik,4 a ,Wien. Adp"-tal szemben, ismé- 

telve hangsulyozza azt, hogy a porosz osztrák szövet- 

ség megköttetett. A „Bank u. Hd. Ztg" erre vonatko- 
zólag igy szól: ,Föltéve, hogy levelezőnk jól van 

értesülve, alaposnak látszik előttünk , hogy a 
déli németszövetséggel kötötthez hasonló viszony 

létezik Poroszország és Ausztria között.4 Ugy lát- 
szik Ausztria késznek nyilatkozott Francziaország 

ellen sikra szállani, ha ez német érdekeket fenye- 
getne. 

— Róma, a szent város, oda jutott a Bour- 
bon barátkozással, hogy külvárosában és környé- 

kén az utazó nagyon könnyen kerül a brigansok 

kezébe, kik ezerekre menő sarczot huznak rajtok. 
A konok „non possumus" saját kelepczéjében fogja 

meg magát. 

—– A belga hadügyérnek a parlamenthez adott 

jelentése szerint, az európai nagy- és kishatalmak 
százezerenként csináltatják a különböző hátultöltő 

fegyvereket. Az általános békére készülnek, bátr 

állitólag nincsenek tárva Janus templomának 
kapui. 

T. és felelős szerkesztő DÚZSA DÁMHL. 

100 frt 23, kr 129.70. Ezüst 127.—. Cs. királyi 

md32) ; (iző) 
Ar vVerési mirdeimmémy. 
Ezennel közbirré teszi alólirt igazgatóság, bogy a kolozsvári zálog-kölcsön- 

intézetnél elzálogositott s f. évi febrnár végéig lejárt, de még ki nem váltott tár- 
gyak az I. és II. osztályból nyilt árverésen el fognak adatni, és pedig az 

: T. osztályu tárgyak, u. m. ruhanemük, házi eszközök, árúk stb. árverése lesz 

l f. aprilis mó 2D-MéÉéÉm. 
AlI osztályu tárgyak, u. m. arany, ezüst-nemük, ékszerek stb. árverése lesz 

II.arilis Hó BO-Mom. 
Az árverések az intézet helyiségében, mindig délután 2 órakor kezdődnek. 
A zálogtárgy tulajdonosa fel van jogositva az eladásra kitett tárgyat az ár- 

vorés kezdete előtt még kiváltani vagy átiratni. - A már eladott tárgyakból bejött 
, többlet hasonlólag őt illeti. 

S A vevő tartozik a vételárt rögtön lefizetni és a tárgyat elvitetni. 
nui kelozsvártt, ápr. 2.kán, 1807. 

go mon A kir. szab. zálogkölcsön-társulat igazgatósága. 
ZS 

ign) 0 a 
EÉEEfÍső rangu Párisi, Pesti és Rochlitzi hires gyógyszerész ház 
Bergmann és Comp. által feltalált következő szerek ajánltatnak kegyes 
gyelembe vétel végett: 
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alrány szppan. bőrtisztátlanságok ellen 1 darab 40 kr. 
, Köszvény-gyapott, minden rheumaticus fájdalmaknál kitünő hatással egy ő 
pakét 40 és 80 kr. 4 

övelő tinctura, legbiztosabb szer még igen fiatal embereknél és a (4 . g 
idebb idő alatt erős szakállat nevelni 1 és 2 frt. 

omádé, évek óta ismert és hires a haj fodritásra és erősitésre 
üvegecse 40, 60, 80 kr. 

c ott, mindennemü fogfájdalmak egy pillanat alatti megszüntetésére, s gfáj 
K egy tok 30, 50 kr. 4 
A franczia cs. államokra nézve szabadalmazott. é 

nézve egyedüli raktár 40 
WOLFEF JÁNOS gyágyszerésznél. (d 
s 
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A ,„VIKTORIA 
iztositó társaság Molozsvártt. 
mmelynek a0 

Elnöke: Báró JOSIKA LAJOS, 
A lelnöke: Hintz György, 

gatói: Dózsa Dániel, Kőváry László, Wagner Frigyes, 

Vezérügy nöks ég ei: Pesten, S- A Ujhelyen, Bécsben, Brünn- 
ben, Prágában, Ezek alatt pedig az ország és birodalom min- 
den nevezetesebb helyein fő-és alügynökei vannak 

Tűz ellen mindenféle biztositásokat elválal. 
Biztosithatók pedig tűzkár ellen: 

mindenféle lakház, gazdasági épület, kastély, templom, to- 
rony, a harangok, gyárok, műhelyek, azok szerelvényei, bu- 
torok, áruczikkek, raktárakban foglalt készletek, iparos nyert anyagok, és 
kész készitmények, gazdasági termények, szálas és szemes gabona, takar 
mány, baromállomány sat. 

A biztositási dijak lehető legolcsóbbra szabvák, egy- 
szerre több évre kötött biztositásnál különös kedvezmé- 
nyek engedtetnek, akárok igazságosan és gyorsan fizetttetnek. 

Nyomatványokkal és felvilágositásokkal minden ügynökség szivesen 
szolgál. 

A Viktoria biztositó társaság igazgatósága, Kolozsvártt. 

34) * GZs 
A kolozsvári kir. szab. zálog-kölcsön-társulat szavazat 

jogosult t. cz. részvényesei 
a f. évi május hó 6-kán délután 4 órakor az intézet helyi- 

ségében tartandó 
e. eg 1 [ 

Közgyülésre 
ezennel meghivatnak. 

E közgyülés tárgyai: 
1. Az igazgató-választmány jelentése az intézet üzletforgalmáról a megnyitás óta. 
2. Az intézet zár-számolatának és vagyon mérlegének előterjesztése. 
3. Az évi osztalék megállapitása. 
4. Az 1866 és 1867-diki számolatok megvizsgálására 3 tagu vizsgáló biróság 

választása. 
5. Az alapitók által választott igazgató-választmány jóváhagyása, esetleg a 

pótválasztások megejtése. 
6. A megjelenési jegyek értékének meghatározása. 
Fölhivatnak ez okból mindazon t. cz. részvényesek, a kik e közgyülésen részt 

akarnak venni, hogy az alapszabályok 28 és 29 §S *) értelmében f, évi április 
hó 24-ig öt darab részvény letéteményezése mellett igazoló jegyöket az intézet 
irodájában átvenni sziveskedjenek. 

Kolozsvártt, április hó 2-kán, 1867. 

Az igazgató-választmány. 
*) 28 §. Öt darab részvény-birtoka egy szavazatra jogosit a közgyülésben. 

29 §. Hogy e jogot gyakorolhassa, a részvényes köteles a közgyülés előtt 14 nappal a kellő 
számu részvényt a le nem járt szelvényekkel az igazgató-választmánynál letenni. 

31 §. Egy részvényes sem birhat tiz szavazstnál többel a maga és más részvényesek résziről, 

asy G-38) 

Kaszállórét kiadás. 
Szász-Fenes községében egy 115 hold 

körüli kaszálló rétnek folyo évi termése, 
április hó 14-ik napján Szász-Fenesen 
a községi jegyzőnél tartandó árverés útján 
elfog adatni, a feltételek megtekinthetők 
helyt a községi jegyzőnél. 

(133) (122) 
ÉRTESITÉS! 

A nagyméltóságú kir. udvari volt kor- 
látnokságnak Julius 20-ki 1864-beli 2517 
számú magas rendelete folytán nagy-enyedi 
rendszeresített ügyvédi állomásra lévén ki- 
nevezve és 1866 Márczius 3-ki 614 szám 
alatt kelt magas intézkedésénél fogva csak 
jelen év Május haváig engedtetvén meg 
itten Maros-Vásárhelytt lakhatni, felhatal. 
mazóim, barátaim s minden velem leve- 
lezni kivánókkal, ugy az illető tisztelt hi- 
vatalos hatóságokkal tudatom, hogy jelen 
év Aprilis 24-én kezdődőleg Nagy-Enyedre 
tettem át lakásomat és ügyvédi irodámat, 
s oda kérek minden levelezéseket és érte- 
sitéseket intéztetni. 

Maros-Vásárhelytt, április 2.án, 1867. 
PÁVAI V. ELEK, ügyvéd. 

(T5) 
e n 

NURIDSÁN TESTVEREK 
Kolozsvártt 

ajánlják magukat, az erd. kir. föld- 
tehermentesitési alapigazgatóság által 
utalványozott urbéri és tizedkár- 
pótlási öszvegeket, a t. cz. birto- 
kos vételjogosult uraktól a bécsi tözsde 
árfolyamon 1/,*/tel alább az utal- 
ványi rendelet kézbesitése mellett kész- 
pénzben kifizetni, mi által a N. Szeben- 
be kellető utazási költség és fáradság 
megkiméltetik. 

TeF: LAKÁSUK: Kolozsvártt 
nagypiacz főtér Szathmári háznál. 

Vezérigazgatója: Galgóczy Károly, 

a Nyomatott az ev. ref. főtanoda betüivel (Bel-farkasntcza T4 sz.) 


